

МКУК ЦБС Приокского района
Библиотека им. К.И. Чуковского

Городской творческий конкурс «И вечной памяти 12-го года»

Номинация: «Недаром помнит вся Россия»



Отзыв на книгу

М. Брагина «В грозную пору.1812 год»

Выполнила Солнцева Дарья
Ученица школы №32, 4 «Г» класс
Тел. сот.:89616383881

Нижний Новгород
2012

Из книг об Отечественной войне 1812 года, прочитанных мною, больше всего мне понравилась книга Михаила Григорьевича Брагина «В грозную пору. 1812 год». Я читала ее не торопясь, всматриваясь в иллюстрации художника П. Бунина, который великолепно оформил книгу. В начале и в конце книги – карты: «Вторжение Наполеона в Россию» и «Изгнание Наполеона из России». По ним я следила за ходом военных действий русской и Великой французской армий.

В небольшой первой главе Михаил Брагин рассказывает о том, как французский император Наполеон создал Великую французскую армию; какими были Наполеон, маршал Даву, командовавший сильнейшим корпусом французской армии; маршал Ней, о котором Наполеон говорил: «Это лев» и поручал ему самые трудные задачи; Мюрат, один из лучших кавалеристов того времени; и еще немало других маршалов, генералов, прославившихся во многих войнах. Огромная была эта армия, в нее входили кроме французских корпусов, австрийские и прусские, баварские и саксонские, голландские и швейцарские, итальянские и португальские полки и дивизии. Наполеон звал их завоевать Россию и обещал им: «Москва и Петербург будет вам наградой. Вы найдете золото, серебро и другие драгоценности. Вы будете господствовать над русским народом, готовым раболепно исполнять все ваши повеления». Автор книги рассказал о походах армии Наполеона по дорогам Европы. Французский император знал, что Россию населяет храбрый народ; знал, что русская армия сильна, солдаты выносливы и смелы, а офицеры и генералы умеют воевать. И поэтому он долго готовился к войне с Россией, в поход на русскую землю двинулись шестьсот сорок тысяч солдат при тысяче двухстах орудиях. Наполеон был уверен в своих силах, в своей победе.

Читая книгу дальше, я поняла, что Наполеон не все знал о русском народе. Он даже представить не мог, как русский народ беззаветно любит свою Родину, как он дорожит каждым клочком родной земли. Он и не думал, что воевать с ним будет не только русская армия, но и весь народ поднимется на беспощадную борьбу с захватчиками. Ничто не смогло сломить русский народ!

...Армия Наполеона продолжала двигаться на восток, подходила все ближе к Москве. И вот Наполеон уже в Смоленске. Город запылал. Из 2500 домов уцелело 350. Город опустел. Наполеон вошел в город, но не видел победы. И его в который

раз поразила стойкость русских солдат, всего русского народа. Но не только это. Его страшила ненависть мирных жителей России: так же, как пуст Смоленск, были пусты все города и села на пути, которым шла его армия. Крестьяне закапывали хлеб, сжигали избы, угоняли скот. Ни в одной другой стране этого не было! Такой народной войны Наполеон не видел нигде в Европе!

А французская армия, Великая армия, несла тяжелые потери. Солдаты стали голодать и начали разбегаться в поисках пищи, мародерствовали – грабили, убивали мирных жителей.

Мне очень понравилась книга, обычно в книгах есть что-то самое интересное, даже в каких-то есть любимые страницы (!) ... Эту же я читала, затаив дыхание, подолгу рассматривая рисунки и возвращаясь к картам. Здесь интересно все! Вот главы «Полководцы перед битвой», «Ночь накануне Бородинской битвы», «Первые атаки», «Победу в бою добывают солдаты», и дальше.... К главам о Бородинском сражении тоже есть карты, на которых подробно показаны движения армий.

Накануне Бородинской битвы никто не спал. «Солдаты вспоминали свой дом, своих матерей и отцов, сестер и братьев, своих жен и дорогих детей. И люди понимали, что защищая свою землю, свою Родину, они тем самым защищают и свою семью.»

... В этом сражении погибло очень много русских солдат. Погиб в бою и Багратион. Петр Иванович служил в армии знаменитого Александра Васильевича Суворова, Багратион командовал ее передовым отрядом. Этот бесстрашный человек не раз ходил с солдатами на смерть, защищая русскую армию. Приветливый с офицерами, любимый солдатами. Ни один маршал Франции не пользовался такой любовью солдат, ни один из французских генералов не мог сравниться с Багратионом ни боевым опытом, ни искусством водить войска в сражения. И вот здесь, на Бородинском поле, он был смертельно ранен.

В русской армии было много бесстрашных, храбрых, талантливых генералов. В этой книге автор рассказывает о многих из них подробно, где они служили раньше, какими они были военачальниками. Это были честные, самоотверженные люди, которые любили свою Родину, свою армию. Благодаря их таланту, мужеству, беззаветному служению своему народу, полководец Кутузов, главнокомандующий

русской армией, «вырвал победу, которую Наполеон, казалось, уже одержал на Бородинском поле, и она стала для французов невозможной».

Но война еще не окончена. Военный совет в Филях. Много разных предложений высказали генералы на этом свете. Но как же поступить? Ведь от верного решения зависела судьба Москвы, судьба России. Кутузов выслушал мнение генералов и заявил: **«С потерю Москвы не потеряна Россия. Первою обязанностью поставляю сохранить армию... Уступлением Москвы приготовим мы гибель неприятелю...»**. Что пережил Михаил Илларионович Кутузов, взявший на себя такую ответственность? Что пережили генералы, солдаты? Что и как пережили простые русские люди? Это было тяжело, очень тяжело. Невыносимо тяжело. Сгорел прекрасный город. Пострадали люди. Но не сдались. Не сдались! Это все потрясло Наполеона, когда он, в Кремле, в Москве (!), почувствовал, понял, увидел, что он проиграл войну! С такой великой армией! И он оказался в западне.... И вот он отдает приказ об уходе из Москвы, он сам скрывается, чтобы не попасть в плен...

«Никогда еще Наполеон, ни в одной войне не испытывал этого позора. Началось бегство Великой французской армии...»

А я думаю, что никакая она не Великая эта французская армия. Можно сказать большущая, огромная, имея в виду размеры. А Великая армия – Русская. Она Великая потому, что «каждый из Вас есть спаситель Отечества», как сказал Кутузов в обращении к армии, солдатам с приказом об окончании войны, о победе. Великий русский народ, для которого главное – не «золото, серебро и другие драгоценности», а русская земля, Родина. И ее никогда – никогда не отдаст русский человек никому. В этом величие русского человека.

